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Aufgabe 1 (10 Punkte).
Betrachte ein allgemeines Anfangswertproblem

y(@)=flz,y(@),  ylzo) =y (v,70 €1, yo €R).
Fiir eine Schrittweite h > 0 setze zy, := 2o + k - h (k € Ny). Fiir k£ > 3 betrachten wir zu

den Startwerten yo,y1,...,yr das Interploationspolynom
3 koo
ps(z) = Zf(xk_j,yk_j) + Lyp—j () mit Ly—j(x) = H xk—_zx (x € 1)
3=0 i=k—3 "R :
ik—j

und wahlen den Ansatz o
Y1 = Y + / ps(x) dx.

Tk
Bestimmen Sie die fehlenden Koeffizienten aus dem Adams-Bashfort Verfahren, indem Sie
folgende Integrale in Abhéngigkeit von xq € I, h > 0 und k > 3 l6sen:

(a) Ip = / L) da (c) I = / () da

Tk Tk

(b) I, = / (@) da (d) I = / () da

Tk Tk

Hinweis: Schreiben Sie v —xj,_; = x—xy+jh, sowie zj_;—x4_; = (I—j)h und substituieren
Sie { = T,

Aufgabe 2 (10 Punkte).
Gegeben sei das Zweischrittverfahren
1 1 h
Yirz =S¥ — 545 = Z(7f(37j+17yj+1) - f(i%yj)) (*)

und das Anfangswertproblem
/

y ==y, y(0)=1
Zu der Schrittweite h = 1/2 soll eine Naherung y; € R zum exakten Wert y(3/2) bestimmt

werden. Benutzen Sie das explizite Euler-Verfahren, um y; € R zu berechnen und dann
das Verfahren aus (%), um die N&dherung y» € R und y3 € R zu berechnen.



Aufgabe 3 (10 Punkte).
Gegeben sei das implizite Zweischrittverfahren

4 1 2h

Yj+2 — gijrl + gyj = ?(f(ijrQa Z/j+2)) (*)

und das Anfangswertproblem
y =y, y0)=1

Zu der Schrittweite h = 1/3 soll eine Naherung y3 € R zum exakten Wert y(1) bestimmt
werden. Benutzen Sie das implizite Euler-Verfahren

Yi+1 — Y; = h‘f('ijrlJ yj+1)v

um y; € R zu berechnen und dann das Verfahren aus (%), um die Naherung y» € R und
y3 € R zu berechnen.

Aufgabe 4 (10 Punkte).
Hinweis: Der Begriff nullstabil wird erst in der Vorlesung am 25.06. eingefiihrt.

Bestimmen Sie fir das lineare Mehrschrittverfahren

.3+7

Yirs +Y(Wjs2 — Yir1) —y; = h T(f(ijr?a Yir2) + f(7j41, Z/j+1))

und hinreichend oft differenzierbarem f die von 7 € R abhéngige Konsistenzordnung p.
Fiir welche v € R ist das Verfahren nullstabil?



